

cultură și educație socialistă, Muzeul județean Dimbovița, Filiala Dimbovița a societății de istorie și Filiala Dimbovița a Arhivelor statului, sesiune dedicată împlinirii a 2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent, la care au participat numeroși cercetători ai istoriei, muzeografi, cadre didactice din județ și din țară.

La deschiderea lucrărilor a luat parte tovarășul Florea Ristache, prim-secretar al Comitetului județean Dimbovița al P.C.R., care, în cuvântul de deschidere, rememorând trecutul istoric al poporului român, al locuitorilor meleagurilor dimbovițene a prezentat apoi elocventele realizări în dezvoltarea — economică, socială, culturală — viguroasă și multilaterală, a județului care în ultimii 15 ani, ca de altfel toate județele țării, a înregistrat succese remarcabile.

În continuare au prezentat comunicări de înaltă tinută științifică, în plenul sesiunii, dr. Vasile Netea, dr. Bucur Mitrea, dr. Maria Comșa, dr. Liviu Ștefănescu, dr. N. Stoicescu, dr. M. Constantinescu, dr. Ion Toacă și cercetători ai Muzeului județean Dimbovița. Paleta tematicii abordate a reliefat și pus în valoare aria largă a problematicii cercetării istorice în țara noastră, pornind de la Burebista și Decebal până la faptele de vitejie și eroism ale dimbovițenilor în războiul antihitlerist. Numeroase comunicări au fost susținute în continuare în cadrul lucrărilor din secțiunile:

I. **Civilizația traco-geto-dacică. Romanizarea și formarea poporului român;** II. **Formarea statelor medievale românești. Civilizația medievală și unitatea sa pe teritoriul României;** III. **Lupta poporului român pentru progres și unitate națională;** IV. **Permanența culturii naționale — manifestare a continuității spirituale a poporului român;** V. **Tineretul — participant activ la lupta milenară pentru libertate socială, unitate națională și independență a poporului român.**

Opiniile prezentate în cadrul lucrărilor din secțiuni de către specialiști din județ, din Capitală și din țară, au adus în dezbatere aspecte complexe ale cercetării istorice, prezentând ipoteze fundamentate științific prin interpretarea unor date oferite de izvoarele arheologice, numismatice, geografice, demografice, cartografice, etnografice, documentare etc. Remarcând diversitatea și complexitatea subiectelor abordate, fără a mai reda impresiunile număr de teme și autori, considerăm sesiunea de comunicări a Muzeului județean Dimbovița ca o reușită științifică ce s-a înscris prestigios în cadrul tradiționalei manifestări politice și cultural-educative complexe, „*Mesaje dimbovițene în timp*” aflată la cea de-a VI-a ediție.

DECEBAL ȚOCA

Piatra Neamț

În zilele de 16—17 mai 1980 la Piatra Neamț, sub egida Academiei de Științe Sociale și Politice a Republicii Socialiste România, a Comitetului de cultură și educație socialistă a județului Neamț și a Complexului muzeal județean Neamț, s-au desfășurat lucrările sesiunii științifice jubiliare **Petrodava 2000** consacrată sărbătoririi a 2050 de ani de la constituirea statului dac centralizat și independent condus de Burebista și a două milenii de existență și continuitate a anticei Petrodava, astăzi municipiul Piatra Neamț.

La această prestigioasă manifestare politico-educativă au fost prezentate peste 50 de comunicări în ședințe plenare și pe secțiuni, de către academicienii, activiștii de partid și de stat, cadre din învățământul superior, cercetători din domeniul istoriei, muzeografi din București, Cluj-Napoca, Iași, Bacău, Suceava, Botoșani, Piatra Neamț.

La ședința inaugurală a luat cuvântul tovarășul Gheorghe Manta, prim-secretar al Comitetului județean Neamț al P.C.R., care, după ce a adresat participanților la sesiune, tuturor celor prezenți un călduros salut din partea Comitetului județean de partid, a reliefat în comunicarea sa semnificația politică a făuririi statului dac centralizat și independent de sub conducerea lui Burebista și a apariției, în contextul lumii geto-dacice, acum două milenii, a importanțului centru economic, politic, Petrodava — Piatra Neamț de astăzi, localitate care a dăinuit neîntrerupt în încheștarea cu numeroși vrăjmași, vatra sacră în care

s-a zămislit o bogată civilizație materială și spirituală.

În alocuțiunea sa vorbitorul a remarcat că pe meleagurile anticei Petrodave, urmașii celor care au viețuit aici vreme de 2000 de ani au ridicat, cu dăruire și dragoste, o înfloritoare cetate a prezentului nostru socialist, a cărei măreție depășește semețele culmi ale bătrînului Ceahlău.

În încheiere, tovarășul Gheorghe Manta a evidențiat că ultimii 15 ani marchează și în județul Neamț perioada cea mai fertilă în împliniri în toate domeniile vieții economico-sociale. Orientarea nouă, profund științifică, dinamizatoare ce poartă amprenta personalității tovarășului Nicolae Ceaușescu, accelerează puternic și în această parte de țară ritmul dezvoltării industriei, agriculturii, științei și culturii, a creșterii nivelului material și spiritual în așezările județului.

În continuare participanții la sesiune au fost salutați de tovarășul Ștefan Voicu, membru al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Academiei de Științe Sociale și Politice, redactor șef al revistei „Era socialistă”.

În plenul sesiunii au fost prezentate comunicările: *Crearea statului dac centralizat și independent, expresie a dezvoltării societății pe teritoriul patriei noastre și importanța sa în peisajul politic antic* de prof. dr. Hadrian Daicoviciu, directorul Muzeului de istorie al Transilvaniei, Cluj-Napoca, *Burebista — personalitate marcantă a lumii antice* de dr. Ion Horațiu Crișan, șef de sector la Institutul de istorie și arheologie Cluj-Napoca, *Petrodava și locul ei în contextul lumii geto-dacice de la răsărit de Carpați* de Marcel Drăgoțescu, vicepre-

ședintele Comitetului de cultură și educație socialistă al județului Neamț, *Strămoșii noștri în opera cronicarilor* de prof. dr. Dumitru Almaș, *Arhivele, izvoare vii ale cunoașterii istoriei ținutului Neamț* de Ionel Gal, director general al Arhivelor Statului, București, *Unirea țărilor române sub Mihai Vodă Viteazul — expresie a dezvoltării economice, politice și spirituale a poporului român* de acad. Ștefan Pascu, președintele Secției de istorie a Academiei R. S. România, *De la Dacia lui Burebista la Marea Unire din 1918* de dr. Gheorghe Zaharia, director adjunct al Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., membru corespondent al Academiei de Științe Sociale și Politice, *Partidul Comunist Român, stegarul luptei pentru dreptate socială și libertate națională, pentru independența și integritatea României* de conf. univ. dr. Ion Ardeleanu, director adjunct al Muzeului de istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, membru corespondent al Academiei de Științe Sociale și Politice, *Programul consolidării și dezvoltării multilaterale a societății românești elaborat de Congreșele IX, X, XI și XII ale Partidului Comunist Român* de dr. Mihai Fătu, cercetător principal la Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., *Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român, etapă importantă pe drumul fâuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate în țara noastră* de Gheorghe Milca, secretar al Comitetului județean Neamț al P.C.R., *România, factor activ în soluționarea problemelor majore ale lumii contemporane* de Gheorghe Secarin, consilier în Ministerul Afacerilor Externe.

În cadrul secțiunii **Mărturii ale dezvoltării istorice a poporului nostru în spațiul carpato-danubian-pontic**, comunicările prezentate de Ștefan Cucos, Vasile Ursachi, Marius Alexianu, Ion Vatamanu, dr. Virgil Mihăilescu — Bîrliba au relevat noile

rezultate ale descoperirilor arheologice în județul Neamț.

Secțiunea **Județul Neamț — străveche vatră de locuire românească** a evidențiat preocupările cercetătorilor prof. dr. doc. Damian Bogdan, dr. Maria Dogaru, Maria Soveja, Constantin Pangrate, de a pune în lumină noi dovezi ale luptei pentru păstrarea ființei naționale a poporului nostru, înflorirea culturii materiale și spirituale pe meleagurile județului Neamț.

În secțiunea **Județul Neamț în epoca modernă și contemporană, dezvoltarea sa în anii construcției socialiste**, comunicările susținute de Dumitru Zaharia, Ștefan Cervantiuc, Emil Nadler, Ionel Marin, Ion Măță și alții au evidențiat aspecte ale mișcării muncitorești și revoluționare, ale luptei comunistilor din Valea Bistriței, marile realizări dobândite în anii edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate.

În încheierea lucrărilor sesiunii jubiliare **Petrodava 2000** tovarășul Gheorghe Bunghez, președintele Comitetului de cultură și educație socialistă a județului Neamț, a menționat că referatele și comunicările prezentate în cadrul reuniunii științifice vin să se adauge zestrei cercetărilor istorice asupra Petrodavei de ieri și de astăzi. Prin întreaga problematică abordată, sesiunea a contribuit la cunoașterea mai profundă a spiritualității antice Petrodave, a drumului istoric plin de jertfe și de luptă parcurs de locuitorii acestui străvechi teritoriu românesc, care poartă astăzi nimbul strălucirii socialiste și al devenirii comuniste.

În încheierea reuniunii științifice, participanții au adresat, într-o atmosferă însuflețitoare, o telegramă C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al P.C.R., președintele R. S. România.

— GHEORGHE PÎRVULESCU —

Pitești

În zilele de 24—25 mai 1980 au avut loc la Pitești, în cadrul Festivalului național „Cântarea României” și a manifestărilor consacrate sărbătoririi a 2050 de ani de la constituirea statului dac centralizat și independent condus de Burebista, lucrările celei de **A XI-a sesiuni anuale de comunicări științifice a Muzeului județean Argeș, sub genericul Argeșis — 2000**.

Desfășurată, ca și în trecut, cu tema „**Eosinteze și etnosinteze carpatine**”, lucrările sesiunii au debutat cu înființarea, pe lângă Muzeul județean Argeș, a Societății cultural-științifice, „**Omul și civilizația**”.

Societatea, prima de acest fel din țară, își propune să reunească oameni de știință, cercetători, muzeografi, profesori și alți pasionați în domeniile științelor naturii și istoriei.

Scopul Societății, prevăzut în statutul ei, este acela de a contribui la studiarea unor probleme de mare actualitate din domeniul științelor naturii și istoriei patriei, de a înlesni schimbul de idei între cercetători prin organizarea unor manifestări științifice, de a contribui la educarea patriotică

a maselor largi de oameni ai muncii prin organizarea unor activități cu caracter cultural-educativ și de a prelua editarea fostei reviste „Studii și comunicări” a Muzeului județean Argeș sub noul titlu de „**Omul și civilizația**”, prin urmare însuși numele Societății.

Interesul față de înființarea acestei Societăți s-a manifestat prin aderarea, ca membrii fondatori, a circa 140 persoane iubitoare de „bun și frumos”.

Lucrările propriu-zise ale sesiunii s-au desfășurat mai întâi în cadrul unei ședințe plenare de deschidere ce a avut loc în sala de ședințe a Consiliului popular al municipiului Pitești. După cuvîntul de deschidere rostit de Radu Stancu, directorul muzeului gazdă, sesiunea a fost salutată din partea organelor locale de partid și de stat de către tovarășa Cecilia Stan, secretar al Comitetului județean Argeș al P.C.R.

Comunicări științifice în plenară au prezentat: prof. dr. Dumitru Tudor — „**Caput Stenarum**” un toponim traco-getic; prof. dr. Ioan Puia — *Considerații asupra potențialului agroalimentar al Daciei*; dr. Lucică Chițescu — *Cetățeni, centrul unei formațiuni politice geto-dace dinaintea statului dac centralizat al lui Burebista*; prof. dr. Constantin